

# 省高院发布2019年度十大典型案例

# 回应社会关切 维护公平正义

■ 本报记者 金昌波

1月14日，海南省高院对外发布2019年度十大典型案例。这些案例涉及扫黑除恶、保护民营企业、涉外合同纠纷、海南首例海洋行政公益诉讼、“拒执罪”等热点案件，也有套路贷、殴打公交车司机、未成年人高空抛物、永和豆浆商标侵权、征收补偿款等老百姓关心的法律案件，充分反映了过去一年法院为切实回应社会关切、推动公平正义实现所作的努力，体现了法院在打击犯罪、维护市场秩序、树立裁判规则、促进依法行政、保护民生等方面的重要作用。

## 案例① 符聰等28人组织领导参加黑社会性质组织案 全省首个人员被判处死刑的涉黑案件

**案情简介：**2006年以来，以符聰为首的黑社会性质组织在临高加来、美台地区逐渐形成并不断扩张实力。该组织共实施贩卖、运输毒品、开设赌场、故意伤害、抢劫、敲诈勒索、非法采矿、操纵选举等违法犯罪活动39起，攫取非法经济利益1000余万元，造成一人死亡、一人重伤的严重后果。该组织还通过插手民间纠纷强占土地，通过操纵选举把持基层政权，暴力夺取了某搅拌站的供料运输权，暴力垄断了当地纸箱销售市场。

**判决结果：**法院经审理判处符聰死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，依法报请最高人民法院核准；判处其他成员有期徒刑4年至无期徒刑不等的刑罚，并处罚金或没收财产。本案是海南省首个人员被判处死刑的涉黑案件，受到公安部、中央禁毒委的通报表扬。

## 案例② 魏麒仁合同诈骗案 疑罪从无让民营企业家从被判无期到无罪

**案情简介：**1995年7月至1996年7月间，圣荣公司的法定代表人魏麒仁在公司严重负债，需偿还大量债务的情况下，通过中间人向海南中强实业开发公司借款。中强公司总经理李传强于1995年至1996年期间先后4次转账1300万元给圣荣公司。借款到期后，李传强多次向魏麒仁催还欠款无果，遂向公安机关报案。

**案情简介：**一审法院认为魏麒仁行为构成合同诈骗罪，判处其无期徒刑。二审法院对该案所有证据进行核实，查明圣荣公司向中强公司借款是由于其流动资金不足，魏麒仁将借款全部用于公司经营，在案证据不能证实魏麒仁借款是以达到非法占有为目的，也不能证实魏麒仁虚构事实、故意逃避债务的行为。

**裁判结果：**法院经审理判处符聰死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，依法报请最高人民法院核准；判处其他成员有期徒刑4年至无期徒刑不等的刑罚，并处罚金或没收财产。本案是海南省首个人员被判处死刑的涉黑案件，受到公安部、中央禁毒委的通报表扬。

## 案例③ 赵建灏等人组织领导参加黑社会性质组织案 全省首例涉黑“套路贷”案件

**案情简介：**2016年年初，赵建灏、李坛宝、林培龙、刘鸿斌等人先后共同成立海口伍洲信财网络科技有限公司、海南聚海鑫实业有限公司，利用“套路贷”模式非法敛财。上述公司在没有放贷资质的情况下，为获取非法经济利益，通过签订单方不对等的空白借款合同或虚假借款协议等“套路贷”方式，有组织地实施违法犯罪活

**案情简介：**一审法院认为赵建灏等人以开设小额贷款公司为掩饰，以贷养黑，以黑护贷，利用“套路贷”加暴力催收，有组织地实施非法拘禁、故意伤害、敲诈勒索、寻衅滋事等一系列违法犯罪活动，攫取巨额经济利益，用于维系组织存续发展、笼络组织成员和继续进行“套路贷”等违法犯罪活动。

**裁判结果：**法院以赵建灏等18名被告人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪、抢劫罪、故意伤害罪、非法经营罪、寻衅滋事罪等多项罪行，依法判处赵建灏有期徒刑22年，判处其他17名被告人3年至20年不等的有期徒刑。通过对该案的打击，既依法惩治非法放贷犯罪活动，又保护了正规的小额金融贷款公司，规范了相关公司、行业的金融贷款业务。

## 案例④ 陈其荣以危险方法危害公共安全案 殴打公交车司机换来入狱4年

**案情简介：**2018年12月27日12时30分许，陈其荣在海口市港澳开发区登上了30路公交车准备前往海口西站。陈其荣上车后因车费问题和司机发生争执，当车行驶至海口西站时司机提醒陈其荣下车，陈其荣没有理会。约13时50分许，该车行驶至海甸岛五西路万福新村附近时，陈其荣来到驾驶座旁边质问司机耽误其时间，并对司机进行辱骂。在车辆仍在行驶过程中，陈其荣用手朝司机的左侧脸上打了一巴掌。被打后，司机立刻采取制动措施使车停稳后报警，并关闭车门等候公安民警将陈其荣抓获。

**裁判结果：**法院以危险方法危害公共安全罪判处被告人陈其荣有期徒刑4年。对此类行为依法判处刑罚，既是对人民群众生命和财产安全的保护，也是对公众的警示教育。

## 案例⑤ 9岁男童高空抛物致七旬老人身体损害案 孩子高空抛物 监护人赔偿损失7万余元

**案情简介：**原告纪某退休后与丈夫来到琼中黎族苗族自治县湾岭镇某小区居住生活。2019年1月22日早上，从该小区楼下扔下来3盒纸盒包装的牛奶，其中第二盒砸中纪某头部。经排查，牛奶奶是一租户家的9岁男孩袁某从21层住房窗户扔下来的。当天下午，纪某在男孩家属的陪同下到医院门诊治疗，初步诊断为头部外伤，颈椎体向前滑脱。一个月后，纪某感觉颈椎不适，到省人民医院就诊，诊断为颈椎不稳定，脊髓型颈椎病。纪某多次与男孩家属协商医疗费用赔偿事宜，但双方就赔偿数额争议较大，无法协商解决，纪某遂向法院起诉要求赔偿各项经济损失8万余元，并申请有关部门进行伤残等级司法鉴定。经鉴定，纪某身体损伤构成

**案情简介：**头部外伤，颈椎体向前滑脱。一个月后，纪某感觉颈椎不适，到省人民医院就诊，诊断为颈椎不稳定，脊髓型颈椎病。纪某多次与男孩家属协商医疗费用赔偿事宜，但双方就赔偿数额争议较大，无法协商解决，纪某遂向法院起诉要求赔偿各项经济损失8万余元，并申请有关部门进行伤残等级司法鉴定。经鉴定，纪某身体损伤构成

十级伤残，后期康复费用需1万元左右，同时司法鉴定确认纪某的颈椎不稳、脊椎型颈椎病与被牛奶纸盒砸中头部存在关联性。

**裁判结果：**法院判决男孩的监护人向纪某赔偿各项损失共计7万余元。该案的宣判，使人民群众进一步认识到高空抛物行为的危害性，起到了警示、教育作用。

头部外伤，颈椎体向前滑脱。一个月后，纪某感觉颈椎不适，到省人民医院就诊，诊断为颈椎不稳定，脊髓型颈椎病。纪某多次与男孩家属协商医疗费用赔偿事宜，但双方就赔偿数额争议较大，无法协商解决，纪某遂向法院起诉要求赔偿各项经济损失8万余元，并申请有关部门进行伤残等级司法鉴定。经鉴定，纪某身体损伤构成

十级伤残，后期康复费用需1万元左右，同时司法鉴定确认纪某的颈椎不稳、脊椎型颈椎病与被牛奶纸盒砸中头部存在关联性。

**裁判结果：**法院判决男孩的监护人向纪某赔偿各项损失共计7万余元。该案的宣判，使人民群众进一步认识到高空抛物行为的危害性，起到了警示、教育作用。